

拼搏无悔——我的会计之路

四川广旺能源发展(集团)有限责任公司 杨毅

在进入中专学习之前,我对会计的了解近乎为零。带着求知的新奇,在两年的学习中我渐渐知晓了会计的一些基本知识——复式记账、账户分类、会计报表、“有借必有贷,借贷必相等”等。当时学校规定珠算过不了普通三级就拿不到毕业证书,于是每天晚上教室里都是一片噼啪声。冬练三九,夏练三伏,春去秋来,我居然也十指如飞,顺利地通过了珠算考试,跨越了我会计生涯中的第一道障碍。

两年时间飞逝而过,我似乎还未真正明白会计的含义便离开了校园,来到一家小医院实习。我以为两年苦学,虽算不上满腹经纶,但基本的会计理论掌握得还算透彻,小小一家医院的账务处理应该不在话下。谁知第一次面对那些种类繁多的票据、头绪纷繁的数据才知道会计工作不是那么简单。从单据审核、汇总到编制会计凭证、过账、对账、结账,我完全无法将所掌握的理论知识与实际工作联系起来,大有“书到用时方恨少”的感觉。这样手忙脚乱一月有余,脑子才逐渐开窍,再过两三个月,渐渐得心应手,心里那个高兴啊,真是无以言表。学了两年会计,这时候我才体会到了会计这门学科的独特魅力和作为一个会计工作者的乐趣。

毕业后被分配到一家二级医院从事信息统计工作。统计学与会计学虽属于一类学科(经济类),但相对于会计工作,信息统计工作要清闲得多,因而少了许多烦琐与无奈,但我也第一次体会到了职场中梦想与现实的差距。由于内心对会计工作的热爱,我开始利用业余时间自学会计知识。三年的时间里,我顺利地拿到西南财经大学会计专业自考大专文凭,同时也轻松地通过了助理会计师职称考试。

我相信机遇只留给有准备的人,但是不能守株待兔,而是要积极地争取、创造机遇。在一个偶然的的机会里,我被调入医院财务科工作,开始正式接触会计实务。从住院收费结算到药品会计,出纳、会计工作我都干了一遍,感到越到高层知识就越不够用,心里真切体会到“活到老学到老,还有三分学不到”的真理。技术上的困难可以通过学习解决,但使人困惑的是在财经制度与领导意向、同事情谊中的艰难选择。在医院从事财务工作的同事中,我年龄最小又是党员,理所当然新的技术要先掌握、辛苦的工作要主动承担、原则要带头坚持。别人没做好情有可原,我做不好就没有理由推托。为了不辜负领导和同事的期望并能更好地适应工作,我先后参加了本科自考和会计师职称考试。虽然吃了很多苦,但功夫不负有心人,两年间我通过了会计本科10门课程的考试,并以优异的成绩通过了会计师职称的考试,工作上也做到了得心应手。由于工作踏实、原则性强,我多次被医院评为优秀共产党员和先进工作者。

员和先进工作者。

君子之道,譬如行远必自迩,譬如登高必自卑。其实,事业乃至人生又何尝不是如此,都是一个由近及远、由低到高的奋斗过程。走过十年的会计路程,有时候回想也感到惆怅,十年来一直在学在钻,可会计学习之路似乎没有尽头。开始是感到新奇,渐渐被它吸引着学,人到中年,是为了工作,被它推动着学。从少年到白头似乎都不可能停下来喘口气的一天,反而越往前走要学的东西越多。

后来被调到了现在的工作岗位,作为一个星级酒店财务负责人,我感受到了从未有过的压力和挑战,有时候甚至有一种如临深渊、如履薄冰的感觉。我知道仅凭一腔热情和原有知识的积累去把工作做好是一种奢望,要学的知识还有很多。作为酒店的财务负责人,需要面对所有财务管理与会计实务的工作,这对我来说又是一个全新的挑战。无奈我只好再一次拉开了拼命三郎的架势,几个月时间我先后自学了“酒店财务管理”、“酒店收银技术”、“酒店成本管理”等酒店方面的理论知识,逐渐掌握了酒店的收银技术,日审、夜审的操作流程,客房、餐饮成本的核算与控制等方面的实用技术,酒店会计核算工作程序和方法,熟悉了酒店电脑管理系统的操作运用。除了每月按时向集团公司、酒店领导上报规定的会计报表外,还要结合酒店管理需要适时地拟定财务状况分析说明、成本控制报表、应收账款分析表等分析性报表,为酒店领导提供更加细致、具体、直观的决策依据。随着工作的顺利开展,领导和同事都向我投来信任的目光,我感到由衷的欣慰,无形中少了许多无措,多了几分自信。

却顾所来径,苍苍横翠微。回首十二年的会计职业生,会计这门学科、会计这个职业曾带给我很多的困惑,也给过我无限的欢乐。但不管职场是成是败,我仍然坚信,如果我像艺术家对待自己的作品一样来精心完成自己的工作,那么每项工作都将是完美的作品。所以我要说,选择了这个职业,我无悔!作为一个会计人,工作中的风雨雷电、人际交往中的酸甜苦辣、学习考试中的微笑泪水,让我领悟到了会计的真正含义。人生如逆水行舟,不进则退,每一个小小的进步其实都是在克服了困难之后才取得的。

目前,我一直在学习注册会计师的课程。我深信,只要努力,必有收获;只要付出,必有回报。有些考试也许我现在并不能通过,但是我会一直坚持考、一直坚持学,我坚信总有一天会通过。虽然工作中总会遇到各种困难,但我们一定不能放弃努力,因为只有不懈地努力,我们的人生才会有希望,我们的事业才会有发展。○